

**Ψήφισμα - Αίτημα της Συνέλευσης του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών  
και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών**  
(συνεδρίαση της 4ης.3.2025)

Η Συνέλευση του Τμήματος, στην 7η συνεδρίαση του ακ. έτους 2024-2025 (4.3.2025), με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης την «Κατανομή θέσεων για πρόσληψη μελών ΔΕΠ για το έτος 2025», μετά από διεξοδική συζήτηση, διαπιστώνει τα ακόλουθα:

Στην 8η συνεδρίαση της Συγκλήτου τού ΕΚΠΑ (της 26ης.2.2025), μετά από Πρόταση του Πρύτανη Καθ. Γ. Σιάσου, κατανεμήθηκαν στα Τμήματα οι εκατό (100) θέσεις ΔΕΠ που δόθηκαν στο Ίδρυμά μας για το έτος 2025 από τον ετήσιο προϋπολογισμό του ΥΠΑΙΘ (έγγραφο: Φ/154568/Ζ2/24.12.2024). Στόχος της διοίκησης του ΕΚΠΑ, όπως προφορικώς εξετέθη κατά τη διατύπωση της πρότασης κατανομής, ήταν να καλυφθεί το σύνολο των αφυπηρητήσεων των ετών 2023 και 2024, σε όλα τα Τμήματα του ΕΚΠΑ. Με βάση αυτόν τον αλγόριθμο, στο Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών δεν αντιστοιχεί καμία νέα θέση ΔΕΠ κατά το τρέχον ακ. έτος.

Ωστόσο, από την επεξεργασία των στοιχείων και την αναλυτική αντιπαραβολή των αφυπηρητήσεων και της πρότασης κατανομής των νέων πιστώσεων ΔΕΠ προκύπτει ότι ο «οριζόντιος» αλγόριθμος – έστω, ο στρεβλός, ισοπεδωτικός και συνεπώς προβληματικός αλγόριθμος αυτός – δεν φαίνεται να τηρείται στην κατανομή η οποία παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση της 26ης.2.2025.

Συγκεκριμένα, η πρόταση της Πρυτανείας (α) περιλαμβάνει την κατανομή δεκαεννέα (19) θέσεων ΔΕΠ σε Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας, παρόλο που αυτά εξαιρέθηκαν από τη «γενική» κατανομή του ΥΠΑΙΘ (754 θέσεις σε όλα τα Πανεπιστήμια), καθώς είχε προηγουμένως εγκριθεί διακριτή κατανομή, και (β) αποδίδει, επιλεκτικά σε Τμήματα του ΕΚΠΑ και οπωσδήποτε χωρίς προηγούμενη διαβούλευση, θέσεις ΔΕΠ που κατ' αριθμό υπερβαίνουν τις αφυπηρητήσεις της διετίας 2023-2024.

Ο πίνακας με τα βασικά επεξεργασμένα στοιχεία έχει γνωστοποιηθεί αρμοδίως στον Κοσμήτορα της Σχολής ΟΠΕ, ήδη από το Σάββατο 1.3.2025, με τις σχετικές αιτιάσεις του Τμήματος, και επισυνάπτεται στο παρόν κείμενο.

Σχετικώς σημειώνονται επίσης τα εξής:

1. Η απόφαση του ΥΠΑΙΘ για την κατανομή 754 θέσεων ΔΕΠ στα ΑΕΙ (εκ των οποίων οι 100 αντιστοιχούν στο ΕΚΠΑ), για το έτος 2025 εκδόθηκε στις 24.12.2024. Στα μέλη της Συγκλήτου (συνεδρίαση της 26ης.2.2025) κοινοποιήθηκαν μόνον οι πίνακες των αφυπηρητησάντων καθηγητών κατά τα έτη 2023 και 2024, ενώ η πρόταση της κατανομής (υπό μορφή πίνακα, χωρίς περαιτέρω γραπτή αιτιολόγηση) κοινοποιήθηκε στη διάρκεια της συνεδρίασης.

2. Κατά τα λεχθέντα, μόνο κριτήριο της εν λόγω κατανομής εντός του ΕΚΠΑ ήταν ο αριθμός των αφυπηρητήσεων. Τούτο, όμως, απέχει πόρρω και από το πνεύμα και από το γράμμα της υπουργικής απόφασης και λειτουργεί ισοπεδωτικά και σε βάρος του επιπέδου των σπουδών των υποστελεχωμένων Τμημάτων και εν τέλει αποτελεί τροχοπέδη στην προσπάθεια των Τμημάτων αυτών να ανταποκριθούν στις εκπαιδευτικές, ερευνητικές, και οργανωτικές απαιτήσεις των ΠΠΣ, όπως αυτές έχουν διατυπωθεί αναλυτικά στις εκθέσεις πιστοποίησής τους από την ΕΘΑΑΕ και καταγραφεί (από το ΕΚΠΑ εν προκειμένω) στον σχεδιασμό της ΜΟΔΙΠ για έκαστη τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Αυτονόητο είναι ότι το κριτήριο αυτό, μόνο και αποκλειστικώς εφαρμοζόμενο, στερεί κάθε δυνατότητα ανάπτυξης από τα ήδη υποστελεχωμένα Τμήματα, όπως και από τα Τμήματα τα οποία ουδέποτε, λόγω και της κρίσης, στελεχώθηκαν με τον αριθμό των μελών ΔΕΠ που προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσής τους.

3. Περαιτέρω, τονίζεται ότι το κριτήριο των αφυπηρετήσεων, εφαρμοζόμενο μόνο και αποκλειστικώς, παρεκκλίνει ουσιαστικά από το σύνολο των κριτηρίων που εφαρμόζει το ΥΠΑΙΘ για την κατανομή θέσεων ΔΕΠ και της τακτικής επιχορήγησης των ΑΕΙ, με συνέπεια η εν προκειμένω κατανομή να διαφοροποιείται δραστικά από την ευρύτερα εφαρμοζόμενη εκπαιδευτική πολιτική και τους διακηρυγμένους στόχους της Πολιτείας.

4. Ακόμη, με το (επίσης επισυναπτόμενο στο παρόν κείμενο) υπ' αριθμ. πρωτ. 21 986/27.2.2025 έγγραφο της Προέδρου του Τμήματος προς την αρμόδια Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών και Εξωστρέφειας ζητήθηκαν αναλυτικά στοιχεία (αριθμός θέσεων ΔΕΠ, πλήθος αφυπηρετήσεων, αριθμός προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών, αριθμός μαθημάτων ΠΠΣ και ΠΜΣ, κ.λπ.), για την περίοδο 2010-2024 – τα στοιχεία αυτά αποτελούν αντικειμενικά κριτήρια και αξιοποιούνται στον αλγόριθμο κατανομής θέσεων ΔΕΠ και της επιχορήγησης από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΑΙΘ. Τηρούνται, δε, αναλυτικά από τη ΜΟΔΠΠ του ΕΚΠΑ και αποστέλλονται κατ' έτος στην ΕΘΑΕΕ, άρα είναι ευχερής η γνωστοποίησή τους στο Τμήμα. Όπως αναφέρεται στην επιστολή της Προέδρου, τα στοιχεία αυτά θα χρησιμοποιηθούν για την αναλυτική και στατιστικά εμπεριστατωμένη έκθεση που θα τεκμηριώνει τις αιτιάσεις του Τμήματος.

5. Τέλος, σημειώνονται (α) ότι, ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2023, εκκρεμεί συνάντηση εργασίας με τον Πρύτανη, καίτοι αυτή έχει επανειλημμένως και παντί τρόπω ζητηθεί από την Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του Τμήματος, και (β) ότι, κατά τη συνεδρίαση της Συγκλήτου της 26ης.2 διατυπώθηκε ένσταση τόσο επί του αλγορίθμου κατανομής των θέσεων ΔΕΠ όσο και επί της μη συνεπούς τήρησής του, και από την Πρόεδρο και από άλλο μέλος της Συγκλήτου, στην οποία ένσταση ο κ. Πρύτανης διατύπωσε το από κάθε άποψη αστήρικτο επιχείρημα ότι ορισμένα Τμήματα του ΕΚΠΑ έχουν (sic) «μεγάλο ειδικό βάρος» και για τούτο θα πρέπει να αναπτυχθούν κατά προτεραιότητα.

Με βάση όλα τα ανωτέρω, και μετά από διεξοδική συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων, η Συνέλευση του Τμήματος ομοφώνως θεωρεί ότι η απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ δυσχεραίνει σοβαρά τη δυνατότητα του Τμήματος να ανταποκριθεί στις στοιχειώδεις απαιτήσεις του προγράμματος σπουδών του, όπως και θέτει σε κίνδυνο την προοπτική του να ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις και τις συστάσεις που εμφανίζονται στην πρόσφατη (2023) έκθεση πιστοποίησης του ΠΠΣ του, και αποφασίζει:

1. Να αιτηθεί στην Πρυτανική Αρχή του ΕΚΠΑ να θεραπεύσει την προδήλως εσφαλμένη απόφαση της Συγκλήτου, που ελήφθη κατά τη συνεδρίαση της 26ης.2.2025.
2. Να ενημερώσει τους φοιτητές του Τμήματος για τη διαμορφωνόμενη κατάσταση και για τις έως σήμερα σχετικές ενέργειες της διοίκησης του Τμήματος.
3. Στον βαθμό που θα απαιτηθεί, να ενημερώσει τον Υπουργό Παιδείας, με δημόσια επιστολή για τα ανωτέρω.
4. Να καλέσει τον Πρύτανη και τους αρμοδίους Αντιπρυτάνεις (Διοικητικών Υποθέσεων, Φοιτητικής Μέριμνας και Διά Βίου Μάθησης, και Ακαδημαϊκών, Διεθνών Σχέσεων και Εξωστρέφειας) σε συζήτηση εξεύρεσης τρόπου αναπροσαρμογής της ανωτέρω απόφασης, παρουσία εκπροσώπων των φοιτητών, στη Συνέλευση του Τμήματος κατά την προσεχή συνεδρίασή της (10.3.2025).
5. Να επιμείνει στη γνωστοποίηση στο Τμήμα του συνόλου των ζητηθέντων στοιχείων, όπως και να ζητήσει αρμοδίως τη γνωστοποίηση του περιεχομένου του υπ' αριθμ. πρωτ. 48 330/23.12.2024 εγγράφου της ΕΘΑΕΕ, στο οποίο βασίζεται η με αρ. πρωτ. Φ/154568/Z2 (26.12.2024) απόφαση του Υπουργού Παιδείας, κ. Κ. Πιερρακάκη.
6. Να κοινοποιήσει το παρόν ψήφισμα-αίτημα σε όλα τα μέλη της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ και να δημοσιεύσει αυτό στην ιστοσελίδα του Τμήματος.